2.2.12  Slovni tlohy vedouci na linearni rovnice Il

Predpoklady: 2211

Pedagogicka poznamka#fxiklady na michani sési jsou do dvou hodin rozikny schval.
Snazim se tak zvysit Sanci, Ze si hlavni mySlerdai Zapamatuji.

PF. 1: Jakou hlavni myslenku pouzivamié feSeni pikladi na vytv&eni snési?

' Pri smichani se mnozstvisté latky ¢ehokoliv dalSiho, co se vyplati sledovat) zachovava

Pr. 2: Sestav rovnice, prieSeni nasledujicichigladi. Rovnice n&es.
a) Smichame 2 litry 40 % roztoku a 3 litry 15 %toka. Ui koncentraci
vysledného roztoku.
b) Kolik ml 80 % kyseliny musimetglat do 20 ml 12 %, abychom ziskali roztok o
koncentraci 20 %?
¢) Smichanim 5 | roztoku o koncentraci 20 %¢B&ié vody a 1 | roztoku o neznameé
koncentraci jsme ziskali roztok o koncentraci 18%¢i koncentraci neznamého
roztoku.
d) Koncentrace alkoholu v 15 | kvasu klesthém destilace z 12 % na 5 %. Kolik
lihu jsme vydestilovali?

' a) Smichame 2 litry 40 % roztoku a 3 litry 15 %tasai. Ui koncentraci vysledného

- roztoku.

- 2[0,4+ 30,15 5X

- b) Kolik ml 80 % kyseliny musimetiglat do 20 ml 12 %, abychom ziskali roztok o

i koncentraci 20 %?

- x[0,80+ 2000,12=( 28:x)00,2

- ¢) Smichanim 5 | roztoku o koncentraci 20 %&&i1é vody a 1 | roztoku 0 neznamé

- koncentraci jsme ziskali roztok o koncentraci 18%i koncentraci neznamého roztoku.
. 5[0,20+ 200+ Ix=( 5 2 JJ0,1

d) Koncentrace alkoholu v 15 | kvasu klesthém destilace z 12 % na 5 %. Kolik lihu jsme
. vydestilovali?

- x1=150,12-( 15-x)0J0,0

Pr. 3:  Vymysli k nasledujicim rovnicim slovni zadani nah@ni snisi.
a) x[0,4+ 2[0,1=(x+ 300, 2! b) 2Cx+3[0,55= 510,3!

c) 0,300, 4+ x00,E=( 0,3 x)00,3 d) x[0,2+(x+ 1) 0,5=( x+ }00,3
e) 0,3+ 0,21,2=( 0,2 0,81 0,7

- a) x[0,4+ 200,1=(x+ 300,2

- Kolik 40 % roztoku musime smichat s 2 litry 10 %taku, abychom ziskali 25 % roztok?
- b) 20+ 2[0,55= 4]0, 2!

- 5 litrd 35% roztoku jsme ziskali smichanim 3iitoztoku o koncentraci 55 % a 2 itr

' roztoku o neznamé koncentraci.¢ukoncentraci nezndmého roztoku.



') 0,3, 4+x00,E( 0,3x)00,3

- Kolik litri 10 % roztoku musimeripat k 0,3 litru 40 % roztoku, abychom ziskali 32 %
roztok?

- d) x[0,2+(x+1) 0,5 ( x+ }00,3

' 35 % roztok jsme ziskali smichanim roztoku 20 99 &6 50 % roztoku jsme pouZili o 1 litr
- vice. Kolik obou roztok jsme pouZili?

- e)0,3x+ 0,21,2:( 0,2 O,)B] 0,7

- Ptedchozi rovnice nevyjadje smichavani sési. Cisla 0,2 a 0,3 by #ta vyjadovat mnozstvi
1 smeési (vystupuji na levé strara na praveé je v zavorce jejich get) = ¢islo 1,2 by nglo

. predstavovat koncentraci $8i, ale ta neriize byt \&tSi nez 1.

Pr. 4: V mlékarre vyraksji polotutné mléko (s obsahem 1,5% tuku) tak, Zecného
mléka (s obsahem 4% tuku) oa@stnim ¢ast tuku odeberou. Z kolika kilogram
tucného miléka vyrobi 1 tunu mléka polotého?

. Hmotnost tgného mléka ... X

' ProtoZe mnozstvi tuku se¢hem odtdnéni zmeni (Cast ho odeberou), néeme piklad

. pogitat pres zachovani mnozstvi tuku. Vyjdeme ze zachovaoiZzstaicistého mléka bez
| tuku.

- Koncentraceistého mléka v teném mléku:1-0,04= 0,9¢.

| Koncentraceistého mléka v polottném mléku:1-0,015= 0,98.

Cisté mléko ped odstedinim =¢isté mléko po odsedini: 0,96x = 0,9851100.

- 0,96x = 98¢

- x=1026

1 Z 1026 kg tdného mléka vyrobi v mlékakri000 kg mléka polotiného.

Pedagogicka poznamkaKe spravnémiesSeni se studenti dostanou pouiss [l
prekazky:
Musi si udomit, Ze nemohou pouZzit na sestavovani rovnicepidtoze se ni
jeho mnozstvi.
Musi si udomit, Ze po celou dobuigtava stejné mnozstwistého (odtianéného
mléka).

Pr. 5: Nadoba na 30 litrvody se ma naplnit vodou o tepl@&0°C. Kolik litra vody o
teplot 80°C a kolik litra vody o teplot 20°C se musi smichat?

' MnozZstvi vody o teplat80°C t

- MnoZstvi vody o teplat20°C .. S

' Voda 80C + voda 20C = voda v nddah t+s=30 = t=30-s.
. Teplo ve vod 80°C + teplo ve vod 20°C = teplo ve vod voda 30C:
- 800+ 205 = 3013(.

- 80(30-s)+ 2&= 90

' 2400~ 900= 88- 28

' 1500= 6Gs

' s=25

' Poset litra vody o teplot 80°C: t+25=30 = t=5.

' Bude teba 5 lith 80°C a 25 litd 20°C vody.



Pedagogicka poznamka\asledujici piklady pati do skupiny pikladi na spolénou praci.
Termin nezavadim. Existujtilady, kde spolu lidé spaleé pracuji, ateSi se
aplreg jinak.

H Pr. 6: Jeden kop&by vykopal gikop pro telefonni vedeni za 6 hodin. Druhy by yy&bo
tentyZ gikop za 3 hodiny. Jak dlouho by jim vykopatiikppu trvalo, kdyby
pracovali spoléeng?

' Doba na vykopaniijkopu ... X

Zakladni figl na piklady, které se zabyvaji sgimim ukolu:

- 1. kop& vykope v3e za 6h =  za lhvykope % prace.
2. kop& vykope vSe za 3h = za 1 h vykope % prace.

1. kop& vykope zax hodin:x(%) prace.

2. kop# vykope za hodin:x(%) prace.
Prace, kterou vykona 1 koha+ prace, kterou vykona 2 kapge cela prace:

ROt

P X+2X=6

- 3x=6

L X=2

' Oba kopéi spolu vedeni vykopou za 2 hodiny.

Pedagogicka poznamkaV¢tSina Zak si s gredchozim gikladem nevi rady. Jako prvni radu
piSuc¢ast prace, kterou vykonaji oba képza jednu hodinu. Mnoha Zék to
stai, dalSi radim ozridt si patet hodinx a zapsat, jakotast prace vykonaji
kop&:i za tuto dobu. Pak uz piSeme rovnici spoéena tabuli. NejasgjSi chybou

je rovniceg +?X3 =X, kdeteSime jaky je vyznam jednotlivyctend v rovnici
(vlevo ¢ast prace, vpravo hodiny). Jako uzité vidim i dosazeni vysledku do
rovnice a interpretadiena (§+§ =1 - prace prvni + prace druhého = cela

prace).

tak, Ze prvnttyii dny oteveli jen WtSi stavidlo, teprve pak otili také stavidlo

Pr. 7. Rybnik se vypusti&tSim stavidlem za 10 dni, menSim za 12 dni. Letpgypoustli
‘ mensi. Ut dobu, kterou trvalo vypouditi rybniku letos.

V¢étSim stavidlem 10 dni = za 1 den vypusti l—lcrybnl'ka.

MenSim stavidlem12 dni = za 1 den vypusti 1—12rybn|'ka.



- Doba, po kterou je otégno tsSi stavidlo ... x.

Cast rybnika vypusha wtsim stavidlem €ast vypudna mensim stavidlem = cely rybnik:
x(%) +(x—4) (%2) =1 [®B0 (mensi stavidlo se oté azétyti dny po velkém).
- 6x+(x—4)5= 6C

- 6x+5x~ 20= 6C

- 11x =80

x=39-7 27

T o1

- Jiné feSent:

o C exs : . 1 4 2 ] .

- Nejdtive bylo 4 dny otetené ¥tSi stavidlo= vypustilo: 4E—I1—C = 10 = 5 rybnika= zbyva

vypustit g objemu rybnika.

Oke stavidla vypusti za 1 de?% +i _ 1l objemu.

12 6C
é—épréce 1 den
gpréce oo XxXdni
3
x 1 _ 5 _360_, =
:E_E:X_ﬂ_—al =3,27dni
5 60 60

Musime v&ak f¢ist 4 dny, po které bylo otésno prvni stavidlo3, 27+ 4= 7,27 dn.
. Rybnik se vypustiifiblizné za 7, 27 dne.

Pedagogicka poznamkaSpravit je také rovnice(x +4) (%j + X(liZj =1. Uréime takeas,

po ktery bylo oteieno mensi stavidlo, a k vysledku musini€ipt ¢tyrku,
abychom odpoidéli na dotaz v zadani.

Casto se objevuije | rovnic@,:i + x(ij + x(—lj =1. Je dobré si rovnice napsat
10 10 12

na tabuli a zkusit si je vSechnjgpist, aby studenti vi#li, Ze jde stale o napdmi

stejné zakladni myslenky, kdgpsti vypu&né jednotlivymi stavidly musi

dohromady dat cely rybnik.

Prekvapilo ng&, kolik student dokazalo piklad samostathspditat.

Pr. 8: Mistr spole&né s wtednikem postavi zkza 20 hodin. Mistr sam by tuto praci
vykonal za 30 hodin. Jak dlouho bydzstawl samotny dednik?

Mistr 30 hodin =  zal hodinu 3—1Cpréce.

Oba dva 20hodin =  zal hodinu % prace.



- Ucednik x hodin = za 1 hodinu 1 prace.
: X

Cast udlana za 1 hodinu mistrem&ast udlana za 1 hodinudednikem =tast udlana za 1

" hodinu dohromady:i+éz—1 JTBOX .
; 30 x 20

P 2xX+60= X

- x=60

- Jiny postup Feseni:
' Prace udlana mistrem + prace @ldna wednikem = celd prace.

20(3—10j + Z{Ej =1 [B&x (oba pracuji 20 hodin)

X

- 20x+ 600= 3K

 10x = 600

- x=60

. Samotny dednik by zé postavil za 60 hodin.

Pedagogicka poznamkaReseni tohotoifklad dopad&asto katastrofath | kdyz jde o
stejny fFiklad jako 1 (pouze nezname jinou ¥@&lu) studenti nejsou schopni
rovnici sestavit.

Mam pocit, Ze problém spiva v tom, Ze studenti se hlavenazi vyesit giklad a
meére uz popsat rovnici realitu. Snazim se jim Wbt Ze nej\&tSi prinos
promenné tkvi v tom, Ze ndm umidje popsat rovnici skutaost i v fipadech,
kdy nezname jeji hodnotu. Jakmildgbupujeme k fikladu timto zfisobem neni
mezi nim a prvnimipkladem rozdil, neznama se pouze vyskytuje na jimést.

Pedagogicka poznamkaNeékolikrat jsem se setkal s rovniez)%—%:l, ktera je sice

spravna, ale dost obtiZse interpretuje. Jde v podstatto, Ze v ni od toho,
kolikrat by za dobu, za kterou by praciélali oba spolén¢, odeteme, kolikrat by
praci vykonal za tuto dobu mistr, a tim ziskamenjékli, ktera reprezentuje
skute&nost, Ze tednik za tuto dobu praci &d praw jednou. Pokud Zak rovnici
neni schopen slo¥mopsat, nepovazuji jeheseni za zcela spravné.

Pr. 9: Petakova:
strana 19/c\eni 47
strana 19/cweni 53
strana 19/c\ieni 54

Shrnuti:  Pri feSeni slovnich Uloh na smichavani vychazime z tdhee mnozstvigieho
zachovava.



